

# NÉPLAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Ferenc József-út 28. II. emelet.  
Telefon szám: 84.

DEMOKRATIKUS NAPILAP

Előfizetési árak: Egy hóra 10.— P  
Negyedévre 30.— P  
Félévre 60.— P

## Az új világrendért

Három fronton dörögnek még az ágyuk, ropognak a gépfegyverek, de a harckocsik árnyékában már előreveti fényét az új idő, a béke korszaka. Az eljövendő béke áll a hármassal találkozók megbeszéléseinek homlokterében.

Egyelőre még fejmérhetetlen az értekezlet elvi és gyakorlati jelentősége, de annyit már tudunk, hogy döntő befolyása lesz úgy a Németország elleni hadműveletek befejezésére, mint a háború utáni tartós béke biztosítására.

Emlékeztetéseket mindannyiunk előtt a teheráni értekezlet döntő eredményei, melyek meghozták azokat az akkor már régen áhított gyors változásokat, amelyek a német őszelemlés megindítóit lettek.

A háború vége felé közeledik. A németek valamennyi fronton nap, mint nap szenvedik el véres és végzetes vereségeiket, a háború kimenetele nem kétséges többé s így mindinkább előtérbe kerülnek a háború utáni kérdések.

Az angolszász hatalmak vezetői a Vörös Hadsereg döntő hadműveletei miatt szükségesnek látták, hogy a keleti front közelében keressék fel a hadműveleteket személyesen irányító Sztálin marsallt és ott beszéljék meg vele Európa, sőt az egész világ újáépítésének összes részletkérdéseit.

A Szovjetunió, mely éveken keresztül legfőbb tényezője volt a fasizmus elleni harcoknak, elfoglalja vezető szerepét a nagy újáépítésben is. A Fekete-tenger menti találkozó, melyen a három nagyhatalom vezetőin kívül azok összes számottevő politikusai és a vezérkari főnökök is részt vesznek, meg kell hogy hozza a döntést a tartós, végleges és igazságos béke kérdéseiben. A zsarnok hitleri iga lerázása után a felszabadult világ boldog fellélekzéssel és felsugárzó reménnyel várja Sztálin marsallt és az angolszász államférfiak döntéseit.

A német Németország utolsó óráiban, a fasizmus sirja fölött megkonduló lélekharang hangjai mellett szólalnak meg a hármassal találkozók tanácskozásain a demokratikus, új világ követelése.

Tudjuk, hogy a győztes háború után is ezer nehézség áll még a világ szabad népei előtt, tudjuk, hogy küzdenünk kell a békéért, de tudjuk azt is, hogy a most kialakuló új világrend megéri a küzdelmet és a szenvedést.

Európa szabadságra váró népei boldogan üdvözlik a hármassal találkozót!

## Ostromállapot Berlinben

### Utcai harcok Frankfurtban -- Általános offenzíva előjelei nyugaton

Az Odera-arcvonalon folyó hadműveletekről a tegnapi szovjet hadijelentés igen szűkszavuan számolt be. Csak haditudósítók közléséből tudjuk, hogy Zsukov csapatai már

#### négy hidfőállást

létesítettek az Alsó-Odera nyugati partján. A németek kétségbeesetten igyekeznek benyomni a Fürstenberg és Küstrin közötti hidfőállást, mely a közvetlen hadműveletek kiindulópontja a birodalmi főváros irányában — sikertelenül. A szovjet csapatok kiszélesítették a Küstrintől délre és Frankfurttól délre alkotott hidfőket is, de mindeddig még nem áll rendelkezésükre olyan hadihíd, mely nehéz harckocsik átszállítására alkalmas lenne. A legújabb jelentések beszámolnak arról is, hogy a szovjet ékek már benyomultak Frankfurt városába, ahol súlyos utcai harcok folynak.

E szakasztól északra a szovjet csapatok folytatták előnyomulásukat Stargard és Stettin felé. Kelet-Poroszországban már csak egy keskeny parti sáv van a németek kezén.

#### Sziléziában

Breslau — Oppeln közt a Felső-Oderán kiépített szovjet hidfőállás stabilizálása most már teljes mértékben sikerült és a Breslautól nyugatra előnyomuló szovjet kötelékek már a város utolsó összekötő vonalait vágják el. A Konyev csapatok balszárnya a Szudéták felé nyomul előre és Morvaországot fenyegeti.

Küszöbön áll a bekerített Graudenz, Posen és Elbing teljes elfoglalása is. A két utóbbi városban a német védők maradványai már csak a belvárost tartják. E helyőrségek végleges felszámolása, az ostromló csapatok felszabadulása folytán, újabb nagy erőttöbbletet fog jelenteni a Vörös Hadseregnek.

#### A nyugati hadszíntér

legújabb eseménye Montgomery tábornagy most indított offenzívája a front legészakibb szakaszán, melynek nyilvánvaló célja a westfáliai iparvidékre való benyomulás.

Az egész nyugati arcvonalon Hollandiától egészen a Saar-vidékig egyébként általános offenzíva előjelei mutatkoznak, melynek célja

a Westwall teljes áttörése a Rajna-ruhri iparvidék elfoglalása lenne.

#### A Fekete-engeri

##### találkozóval

kapcsolatos kommentárok még gyérek, Megállapítják, hogy a kiadandó záróközleménytől sem szabad teljes beszámolót várni a döntésekről, amelyek csak egy idő eltelte után fognak nyilvánosságra jutni, éppen úgy, mint az államférfiak régebbi találkozóitól is csak a későbbi nagyszabású hadműveletek derítik fel a világlejtőségű döntéseket.

Mindenesetre megállapítható, hogy világszerte a legnagyobb jelentőséget a három nagyhatalom hivatott vezetői által újból kihangsúlyozott szoros együttműködésnek tulajdonítják.

#### A német vezetők

még a mai helyzetben is csak abban reménykednek, hogy sikerül őket verni a szövetségesek közé. Ezt célozza dr. Göbbels legújabb cikke a „Das Reich”-ben, amelyben a Nyugat segítségét kéri a „steppe támadás” ellen. Biztosak vagyunk benne, hogy a tanácskozások után kiadandó közlemény újabb csattanós választ fog adni erre a kétségbeesett mesterkedésre. Egyre több jel mutatja

#### a német belső helyzet

súlyosbodását. Mialatt Zsukov Berlin kapuit döngeti, a náci vezetők kétségbeesett eszközökhöz nyulnak.

### További szovjet előnyomulás Stargard és Stettin felé

**Moszkva, február 9.** A Szovjet Tudósító Iroda jelentése: Február 8-án csapataink Kelet-Poroszországban Königsbergtől délre heves harcok eredményeképpen elfoglalták Kreuzburg városát és több más helyiséget. Sternbergtől délre csapataink elfoglalták

*Reetzet és Bernsteint, valamint harcok közepette elfoglaltak több mint száz más helyiséget*

Breslautól délkeletre csapataink tovább folytatták az Odera nyugati partján létesített hidfőállás kiszélesítésére irányuló harcokat, melyek so-

Semleges forrás szerint most, a eddig Reichardt vezérezredes parancsnoksága alatt állott Keletporoszország — pomerániai hadseregcsoport parancsnokságát maga Himmler vette át, aki a hóhér kötelével fenyegeti mindazokat, akik belátják a további ellenállás céltalanságát. A német katonák ugyanis tömegesen adják meg magukat a keleti arcvonalon: csak Zsukov csapatai 23.000 foglyot ejtettek az elmúlt héten. Mások polgári ruhákat kutatnak, hogy a kiűrtett polgári lakossággal együtt menekülhessenek Németország határai felé és ha igazoltatásra kerül sor, külföldi munkásoknak adják ki magukat.

Himmler parancsára nagyszámú SS-kötélket vontak össze Berlin körzetében és a Volkssturmot az az utcai harcokban résztvevő katonák segítségével utcai harcokra képezik ki, azzal a paranccsal, hogy a birodalmi fővárost házról-házra való harcokkal kell megvédeni.

Mialatt dühöng a terror és a párt vezető tisztviselőit itélik el gyáva-ság és kötelességmulasztás címén,

#### Berlinben

leszállítják az élmiszeradagokat, csökkentik a körüti közlekedést és megszüntetik a gyorsvonatokat egész Németország területén, Berlin és Stockholm között szünetel a táviró-összeköttetés és a svéd állampolgárokat hazaszállítják. A legsúlyosabb helyzetben a keleti országrészek menekültek vannak, akik milliószám összezsúfolva élnek Danzigban, Berlinben és Közép-Németország özszebombázott városaiban.

Vázsonyi István

rán csapataink elfoglaltak számos helyiséget.

*Krakkótól délnyugatra a hegyes, erdős terepen csapataink harcok közepette elfoglaltak több mint 40 helyiséget*

Budapesten csapataink folytatták a város nyugati részén (Budán) körülvárt ellenséges helyőrségek megsemmítésére irányuló harcokat és elfoglaltak néhány háztömböt.

*Február 7-én ebben a körzetben az ellenség több mint 3.000 katonáját és tisztjét ejtették foglyul.*

Február 7-én az arcvonal valamennyi szakaszán megrongáltunk illetve megsemmisítettünk 146 német

### Montgomery offenzívája a holland-német határon

London, február 9. Montgomery tábornagy Hollandiában Nijmegen-től délkeletre, új offenzívába kezdett. Tegnap a kanadai 1. hadsereg erős kötelékei támadásra indultak előzetes tüzérségi tűz után, mely a szürkület előtt kezdődött és 11 óráig tartott.

**A tankokkal és lángszórókkal támogatott gyalogsági támadás Cleve és Goch irányában tört nyert.**

Az élkötelékek 3 kilométert előnyomultak és elérték a német határt jelző Reichswald nyugati szélét. A legutóbbi tudósítások szerint ma-kacs német ellenállással szemben a szövetséges csapatok előrenyomultak a Siegfried-vonal külső védelmi szakaszaiban.

Az 1. amerikai hadsereg elfog-

harcokcsit, légiharcban és légvédelmi ágyúink tűzében lelőttük az ellenség 30 repülőgépet.

lalta a Roer-folyó gátjaira letekintő Schmidt várost. A 3. hadsereg megerősítette az Our- és Sauer-folyón lévő állásait. Dél-Elzászban a francia 1. hadsereg összehajszárolta a német terepszakot.

### A taktikai légihaderő nagyarányú bevetése

London, február 9. Tegnap az egész nap folyamán több mint 1500 brit és amerikai taktikai repülőgép tevékenykedett a csatakörzetek felett három feladatot teljesítve: a gyalogsági csapatok védelmének biztosítása, német repülőterek ellenőrzése és a német utánpótlás megakadályozása. A 9. taktikai légihaderő ettől eltekintve, Montgomery támadását támogatta, ennek során közel ezer felszállást hajtott végre.

### Ostromállapot Berlinben

Moszkva, február 9. A brüsszeli rádió jelentése szerint Berlinben kihirdették az ostromállapotot.

### A volt csatlós államok szakszervezetei is meghívást kapnak a világkongresszusra

London, február 9. A világ szakszervezeteinek konferenciája tegnap továbbfolytatta ülését. A tegnapi ülésen megkezdődött a kérdés, hogy

**képviselőket hujanak-e meg a volt ellenséges államokból, nevezetesen Finnországból, Olaszországból, Romániából és Bulgáriából.**

Megegyeztek abban, hogy a fenti országok szakszervezeteihez küldjék el a meghívókat, de ugyanakkor egy bizottság vizsgálja felül a megbízóleveleket hitelességük szempontjából és döntson a felett, hogy a kinevezettek kiküldöttekként, vagy megfigyelőként legyenek-e jelen. Azzal a javaslattal kapcsolatban, hogy a lengyelek képviselőit meghívják-e, nem történt döntés.

Westminster katolikus érseke fogadta a szakszervezetek küldöttségét. Az érsek a kiküldöttekhez intézett beszédében rámutatott arra, hogy a szakszervezeti mozgalomban is részt vesz. Beszéde végén hangoztatta, hogy mindnyájunknak kötelessége segítségnyújtani a gyáraik-

ból kitért munkásoknak, a lerombolt üzemek helyreállításában és segíteni az éhező Európán. Az érsek beszédét végighallgatta a Szovjetunió 12 kiküldöttje is.

### Szovjet segítség Finnországnak

Moszkva, február 9. A Szovjetunió Finnországgal kötött kereskedelmi egyezményével kapcsolatban egy finn lap köszönetet mond a Szovjetunióknak azért a nagylelkűségért, hogy kenyérmagvakat juttat Finnországnak. A Szovjetuniótól kapott gabona segítségével biztosítva van Finnország lakosságának ellátása az új termésig, anélkül, hogy a fejadagokat csökkenteni kellene.

### Magyar katonák Dániában

Stockholm, február 9. A németek felosztalták a dán füziták alakulatait és azokat a német hadsereg keretébe osztották be. A németek magyar egységeket is vittek Dániába, ahol máris összetűzésre került sor a magyar és német katonák között.

### DANCING TÁNCINTEZET MEGNYILT

Beiratkozás

vasárnap d. e. 10-11-ig. Széchenyi-utca 1 B.

### Gyermek sportkocsit

veszek

Cím a kiadóban.

### APOLLO-MOZI

izgalmas, drámai amerikai kalandorfilm!

### Dráma a tenger fenekén

Előadások: d. u. 1, fél 3 és 4, vasárnap d. e. 11 órakor is.

### Veszek-eladok

ujat és használtat: Férfi- és nőruhát, jehérneműeket. Ruhaanyagot, vásznat, ágyneműt. Piac-utca 21

### Megnyílt a „RUCA” tánciskola

Vigkedű Mihály utca 67. Minden szombat és vasárnap fél 3 órától ószi tánc. - Kitanú Jazz-zene. - Fűtött terem Február hó 19-én táncanfolyam kezdődik. Beiratkozás: Vasárnap d. e. 10-12 óráig.

### Vigszínház-mozgó

Mai utoljára:

### Hulló csillagok

A francia filmgyártás remeke Főszereplők: Louis Juvet, Michel Simone, Victor Francen. Orosz híradó. Előadások: délután 2 és 4 órakor, vasárnap d. e. 11 órakor is.

## Konyhakerteket Debrecen dolgozóinak!

A közellátásügyi miniszter január 18-án rendeletet adott ki a pogármesterekhez. Elrendeli, juttassanak telket konyhakertek létesítése céljából a dolgozó családoknak, hogy lehetőleg mindegyik önmagát lássa el a szükséges zöldségfélék- és egyéb veteményfélékkel. Tekintettel arra, hogy a kiosztást a rendelet megjelölése után azonnal meg kellett volna kezdeni, hogy a talaj a vetésre idejében előkészíthető legyen — érdekeltünk a városházán: mit tett eddig a város vezetősége a fenti cél érdekében?

A gazdasági ügyosztályon Lovász László, a Gazdasági Egyesület titara a következő felvilágosítást adta:

— Mindez ideig nem kaptunk utasítást a rendelet végrehajtására. Mindenesetre a felmérés munkáját a műszaki ügyosztály fogja elvégezni. Ha rákibizítják, a Gazdasági Egyesület is örömmel lebonyolítja az akciót melyről igen sokat vár Debrecen lakossága.

— Természetesen először a város belterületén kell kijelölni a veteményes kertek céljaira alkalmas területeket, s csak ha a jelentkezőknek ez nem elég, jöhetnek számításba a külsőségek elhagyott földjei. A kijelölésnél vigyáznunk kell a föld minőségére, mert például igen sok elhagyott terület van, amely azonban annyira homokos, hogy konyhakert céljaira nem alkalmazható.

— Debrecenben a Köztemető környékén, Macson, a repülőter környékén, a Szikgáton, a szennyviz-

szűrőtelepénél, a tejgazdaság közelében vannak olyan telkek, melyeket kiskertekben igénybe lehet majd venni.

— Ha megkapjuk a felhatalmazást, azonnal hirdményeken hívjuk fel a lakosság figyelmét a jelentkezésre. Egészen biztos, hogy minden helyesen gondolkozó jelentkező saját érdekében. Ha szorgalmasan dolgozik, nemcsak családját láthatja el a szükséges zöldségfélével, hanem elértekesítés útján pénzhez is juthat. Így értékes fözellekkel segítheti a különböző intézményeket, közkonyhákat, kórházakat. Természetesen a jelentkezés nem kötelező, de mondhatjuk, hogy egyéni és nemzeti szempontokat tartva szem előtt, szinte kötelezőnek vehető. Debrecenben körülbelül 8000 jelentezőre számíthatunk.

— Az akciót minél hamarabb akarjuk lebonyolítani, hogy március közepén a vetést is megkezdhesük, ha az idő kedvez. Szerencsére csaknem minden családban van kapa és gereblye, mert más eszközre alig van szükség a megmunkálásban.

Örömmel látjuk azt a igyekezetet, mellyel a konyhakert-akció lebonyolításához a Gazdasági Egyesület hozzáfogott. De fel kell tennünk a kérdést: a város vezetősége miért nem tett már eddig is valamit az ügy érdekében? Hiszen a miniszteri rendelet világosan kijelenti: „Akadályok a végrehajtásban nem lehetnek.”

### A Kommunista Párt taggyűlésén Rákosi Mátyas tisztázta a párt feladatait

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete csütörtökön délután 4 órakor taggyűlést tartott a Vigszínház-mozgó helyiségében, amelyen a pártszervezet valamennyi tagja részt vett. — Szabó István, helyi párttitkár üdvözlő szavai után, Rákosi Mátyas, a párt vezére beszélt a párt szervezetéről és feladatairól.

Néma csöndben, feszült figyelemmel hallgatták az egybegyűlteket, ahogy a többi pártokkal való összefogást fejtegette, különösen kiemelve a Szociáldemokrata Párt és a Nemzeti Parasztpárttal való szoros

együttműködést. A párt közvetlen feladataiként jelölte meg a földreform és a tavaszi vetésért folytatandó harcot, a fasizmuselleni harcban való részvételt. Felhívta a párttagok figyelmét arra, hogy kommunista fegyvellemel húzzák keresztül azoknak a számítását, akik meg akarják a párt erejét rendíteni.

A rendkívül világos, mesterien felépített beszéd mély hatást tett minden jelenlétűre, világosságot gyújtott és utat mutatott.

A gyűlés az Internacionálé elnöklésével ért véget.

## VÁROSI HIREK

Szilágyi József főkapitány két fogatot rendelt ki az utcákon heverő szemetek elszállítására. Az illetékesek további erőfeszítést tesznek, hogy a melegezők beállta előtt a fertőző, veszélyt jelentő szemetet a város területén kívülre vitessék. Hollósy tisztifőorvos azt a megoldást ajánlja, hogy amikor naponta leállanak a villamoskocsik, utána a kis-gőzmozdonnyal járják körül a várost és vigyen a mozdony magá-

val 1-2 tehervagont és így vtgyék ki az utcákról a szemetet az erdei részekre.

A városházán összeírják azoknak a tisztviselőknak és alkalmazottaknak a neveit, akik 400.— P-nél kisebb jövedelmet kapnak. A szakszervezet kérte ezt a kimutatást, hogy a fizetésrendezésben elsősorban ezeket a kisembereket segítsék.

### METEOR MOZGÓ

Szombaton és vasárnap magyar vigjáték

### Behajtani tilos

Főszereplők: Bilicsi, Simor és La abár.

Előadások kezdete: szombaton fél 3, és 4, vasárnap 11, fél 3 és 4 órakor. Jegyelővétel: szombaton 2, vasárnap 10 órakor.

### Csokonai színház

Ma

d. u. fél 4 órakor

Elek Piri vendégfelléptével

### Mit susog a tehér akác

Erdélyi Mihály és Szántó Mihály nagyszerű operettje 3 felvonásban.

## Erősíteni kell a Nemzeti Bizottságokat

A miskolci Nemzeti Bizottság beadvánnyal fordult a kormányhoz, melyben részletesen feltárta a pénzügyminisztérium működésének súlyos hibáit s a minden tekintetben jogos kritika mellett egész sor helyes, konstruktív javaslatot állított elő. A miskolci Nemzeti Bizottság beadványa komoly, alapos munka, melynek minden sorából kiérzik az indokolt elégedetlenség mellett a segíteni akarás és a segíteni tudás. Az elmúlt hetekben láthattuk a Nemzeti Segély mozgalmával kapcsolatban, hogy milyen felbecsülhetetlen segítséget nyújtottak a Nemzeti Bizottságok, mikor népünk ligyelmét az iparvidékek és a főváros lakóinak szörnyű helyzetére irányították. És meg mindannyiunk emlékezetében vannak azok a napok, amikor az ország központi hatalom, helyi közigazgatás nélkül állott s amikor a Nemzeti Bizottságok vállalták áldozatosan azt a nehéz és hálálatlan szerepet, hogy rendet teremtsenek a zűrzavarban, megkezdjék a romok eltakarítását s erőt, biztatást adjanak az elalélt, irányt vesztett közvéleménynek. Mindannyian emlékszünk rá — hiszen csak egy-két hónap választ el bennünket az időtől! —, hogy milyen boldog megkönnyebbüléssel fogadtuk a Nemzeti Bizottságok létrejöttét, a magyar népi erőknek ezt az első, egészséges, aktív megnyilvánulását.

Nem kétséges, hogy a még felszabadulásra váró területeken ugyancsak a Nemzeti Bizottságok lesznek az elsők, melyek a szerves építőmunkát megkezdik. Láttuk ezt a múlt hónapban. Pest felszabadulásakor is bizonyos, hogy így fog történni Székesfehérváron, Győrön, Sopronban s mindenütt, ahonnan a szövetséges orosz hadsereg kiveri a német rablókat. A Nemzeti Bizottságokra ezeken a felszabadulást szomjúhozó területeken még óriási építő, szervező, életet pezsdítő, biztatást sugárzó munka vár.

S ha nap-nap után száz példából látjuk a Nemzeti Bizottságok működésének serkentő, buzdító hatását, ha népünk túlnyomó többsége csak megelégedéssel és hálás elismeréssel nyilatkozik tevékről, mivel magyarázható, hogy újabban egyes, nem egészen befolyástalan körökben egyre többet foglalkoznak a Nemzeti Bizottságok létjogosultságának

kérdésével? Ezekben a körökben már felmerült nemcsak az a gondolat, hogy a Nemzeti Bizottságokra nincs többé szükség, de már itt az ideje, hogy befejezzék működésüket s tűnjenek el. Az indoklás az, hogy az új, demokratikus ország szervei kiejűntek, a Nemzeti Bizottságnak tehát nincs már megfelelő funkciója. Hatalunk itt-ott hivatkozást arra is, hogy a Nemzeti Bizottságok néhol nem jól működnek, hogy beavatkoznak a közigazgatási ügyekbe s ezért meg kell szüntetni őket.

Ami az utóbbi érvet illeti, a fiatal magyar demokráciának vannak más szervei is, melyek elég gyengén működnek. Gondoljunk csak a közellátásra, vagy a már említett pénzügyre. Ebből azonban nem az következik, hogy az illető szerveket meg kell szüntetni, hanem meg kell javítani. A Nemzeti Bizottságokról meg lehet állapítani, hogy a rendkívül nehéz viszonyok közepette jó munkát végeztek s működésük a magyar demokrácia életrevalóságának és életképességének egyik uató bizonyítéka. Ami a másik indoklást illeti, hogy az új állami szervek már működnek és feleslegessé tették a Nemzeti Bizottságokat, ugyerre csak azt válaszolhatjuk, hogy ezek az új szervek vagy meggyenge palánták, melyek hosszú ideig rászorúknak a többi népi szervezetek erőteljes támogatására, vagy csak a papíron léteznek, mint mondjuk: a neppiroságok.

Aki a Nemzeti Bizottságokat már ma feleslegesnek tartja, az a legjobb esetben túlbecsüli a demokrácia erejét és szervezethezet és — ami már súlyosabb — nagyon lebecsüli a veünk szemben való reakciós erőket. Ezeknek a jehiszeműeknek meg kell érteniük, hogy az új, szabad Magyarország ma még nem engedheti meg magának azt a fényűzést, hogy az olyan hasznosnak és sikeresnek bizonyult népi szervezetet, mint a Nemzeti Bizottság, leépítsen. Most — és még hosszú ideig! — építeni, erősíteni kell a demokrácia intézményeit. Aki ma e téren leépítést követel, az tudva, vagy tudatosan a régi rendszer visszatérésén buzdólkodik.

És nem kétséges, hogy a Nemzeti Bizottságok ellen keltett hangulathoz azok az erők is hozzájárultak, melyek nem szívesen látják az új demokráciát, s melyek támadásukat azért kezdik meg a Nemzeti Bizottságok ellen, mert azt remélik, hogy ez a népi front egyik gyengén őrzött szakasza, melyet talán be lehet törni. A magyar demokrácia azonban éber és résen áll. Tudja, hogy soká nem nélkülözheti az olyan

szeles, népi tömegekre támaszkodó szervet, mint a Nemzeti Bizottság. Nem leépítést várunk, hanem a Nemzeti Bizottságok fokozottabb tevékenységét. Dolgozzanak többet, jobban ezek a bizottságok. Mutassanak új, példadadó kezdeményezést, ellenőrizzék a kormány intézkedéseinek végrehajtását, hassanak oda, hogy ezek az intézkedések ne maradjanak a papíron, hanem jól és gyorsan átmenjenek az életbe. Tömörítsék a népet az ideiglenes kormány célkitűzései köré, szálljanak szembe a suttogó nyilas propagandával, buzdítsák, serkentsék a lankadókat, kétkedőket. Egyszóval: végezzék azt a nélkülözhetetlen és rendkívül hasznos munkát, melyre ma inkább szükség van, mint valaha s amit csak olyan szabad, független szerv tud jól elvégezni, mint a Nemzeti Bizottság.

Ennek a munkának fokozására feltétlenül szükséges, hogy újrakuljon a Magyar Nemzeti Füg-

getlenségi Front központi vezetősége. A múlt év júniusában a demokratikus pártok a helyzet helyes felismerésében már megkísérelték az ilyen vezetősérv létrehozását. Ma, az új viszonyok között még fontosabb, hogy a Nemzeti Bizottságok munkájának jobb és hatásosabb irányítására megfelelő központi intézményt létesítsünk. Amint fővárosunk teljesen felszabadul, össze kell hívni a Nemzeti Bizottságok országos gyűlését, demokratikus alapon meg kell választani azt a vezetőséget, melynek irányítása mellett a bizottságok fokozottabban tudnak elegendet tenni a feladatoknak, amiket a demokratikus Magyarország és a történelmi helyzet rájuk ró.

A Nemzeti Bizottságok még hosszú ideig fontos szerepet töltenek be közéletünkben. A népi felemelkedés, a magyar demokrácia hívei ezért teljes erejükkel azon lesznek, hogy a Nemzeti Bizottságokat erősítsék, támogassák s megvédjék.

### A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete

folyó évi február hó 11-én, vasárnap d. e. 10 órakor

## Nagygyűlést tart

az Arany Bika-szántó nagytermében. A nagygyűlésen Debrecen dolgozó népe fogadja

### Rákosi Mátyást

a Magyar Kommunista Párt vezérért

Felszólal: Rákosi Mátyás

Munkások! Dolgozók! Jöjjetek el tömegesen!

### A kik a nép ítéletére várnak

A rendőrségi fogdában a Neppiroság ítéletét várják azok, akik től a magyar nép meg kell, hogy tisztítsa önmagát, ha új, egészséges életet akar kezdeni. Ezek a gonosztevők nem várhatnak kegyelmet bírálótól, — ők sem ismerték a kegyelmet saját véreikkel, nemzetükkel szemben. Habozás nélkül, lelkesen szolgáltatják ki a magyar dolgozókat legádázabb ellenségének, a német fasizistáknak.

A politikai osztály referensének jegyzőkönyvéből elsőnek dr. Molnár Pál máramaroszigeti gimnáziumi igazgató neve ölik a szemünkbe. Molnár Pál nyilas agitátor volt és ha lehet valakit a gyermeki lélek mérgezőjének nevezni, őt lehet. Visszaélve igazgatói pozíciójával, az önképzőkori meghívókra nyilaskeresztek rajzoltatott, így akart gondoskodni a jövőjéről, így akarta biztosítani, hogy a tömeggyilkosok nemzetisége ne vesszen ki országunkból.

Vagy itt van a derék nyirbátóri néptanító, Enyedi István. Ő a szolgálataikész lakájtípusa. Vállalkozik rá, hogy 80 fiatal, egészséges levante gyereket szállít Németországba, a náci mérszárszékre és nyugodt szívvel sikkasztja el az ellátásukra felveit pénzt. A gyerekek éheznek és a 80 közül 2 vetődik haza, elgyötörve. Milyen ítéletet mond majd vajjon Enyedi István ur felett a többi 78 családja? Más is tett ez a derék néptanító. Bizonyoságot szolgáltatott arról, hogy nem a pusztá erőszak fűzte a hozzá hasonló derék magyarokat német barátaikhoz, hanem az önkéntes vonzódás: két ökrét odaajándékozta a németeknek — és ezt

ugyanakkor, mikor a rábizott levantei éhezlette.

A jegyzőkönyv lapjai peregnék, egymásután merülnek fel és tűnnek el az alakok, Juhász György tizedes egy munkaszolgálatos századnál „teljesített szolgálatot”. Századjai meztelenül kikergette a hóba, lefektette és szeges bakancsával tapodott rajtuk, miközben kettőjüket hahotázva agyonlőtte.

De kegyetlenségben Testori Ödön ny. alezredes sem marad társai mögött. Hűjására és kintója a német parancsnokságnak dolgozó levanteinek és az ő bűnét még undokabbá teszi az, hogy azokkal szemben ilyen, akikről a hozzá hasonlók mindig kenetteljes szavakkal áradoztak, akik a nemzet büszkeségének és reményének neveztek: a magyar hitalsággal.

A sokat szenvedett magyar nép tudja, hogy kik okozták szenvedéseit. Keményen és minden hamis érzélgősségtől mentesen fog illetkezni ezek felett, egyetlen szempontot tartva szem előtt: becsületes jövőjének biztosítását. És undorodva fordul el a Leelössy Árpád-féléktől, aki nem átalotta azután, hogy mint országgyűlési képviselő, megszavazta ezt a szegyenletes háborút a Szovjetunió dolgozó népei ellen, azután, hogy képviselő volt Sztójay német bérenc kormányában, kijelenteni a rendőrség előtt, hogy „készséges és alázatos híve óhajt lenni az új, demokratikus Magyarországnak is.” R. E.

Timármester, megfelelő elhelyezkedést keres. Kossuth-utca 4. sz. Varga Keztyűszől.

Vasárnap, 11-en d. u. től 4 órakor

a Csokonai-színházban

Domahidi Szabó László

és

Ferenczy Fenékel Miklós

**Hangverseny**

Közreműködnek: Havadi Ilona, R. Géncsi Sári és Ujfalussy József

Jegyek elővételben kaphatók.

Orosz-magyar és magyar-orosz zsebszótár

nvelvtani példatárral egy kötetben

megjelent, ára 7.— P

kapható a

**"MELIUSZ"**

könyvkereskedésben.

### Südtérföld

Timisoara

Str. Oltul 41

Telefon 24-63.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség

f. hó 10-én, szombaton d. u. 6 órakor

**Farsangi mulatságot**

rendez a Dohánygyárban

Megnyitó beszédet Kiles József

a MADISZ utkára mondja.

A farsangi mulatság reggelig tart.

**SAKSZERVEZETI HIREK**

A nevelők szakszervezetének főtitkára (Murányi Kálmán, Arany János-u. 16. sz.) kéri a tagjársakat, hogy a szakszervezetbe való beiratkozás céljából minél számosabban jelentkezzenek a szakszervezeti titkárságnál (Arany János-utca 2. szám, I. emelet) és vagy ugyanott, vagy nála a fenti címen adják be írásba foglalva azokat a javaslatokat, melyeket a memorandumban foglaltatni óhajtanak.

A famunkások vezetősége kéri azokat, akik a német megszállásakor a könyvtárból könyveket vittek ki, hogy azokat haladéktalanul hozzák vissza. Vezetőség.

A debreceni bőripari munkások vezetősége f. hó 10-én délután fél 3 órakor ülést tart. Pontos megjelenést kérünk.

Ruházati munkások (férfi- és nőiszabók, fehérneműkészítők, férfi- és nőikalaposok, szűcsök) február 11-én, vasárnap délelőtt 10 órakor taggyűlést tartanak.

**Ipartestületi közlemények**

Felhívjuk a hentes- és mészáros-szakosztály tagjait, valamint a fésűs, szappanos és gyertyaöntő iparosokat, hogy vasárnap, folyó hó 11-én a Rendőrség III. e. 96. sz. szobában délelőtt 10 órakor tisztújító közgyűlést tartunk. Kérjük a pontos megjelenést. Elnökség.

A férfiszabó iparosok szakosztálya folyó hó 11-én, vasárnap délután 2 órakor tartja tisztújító közgyűlést Rendőrség, Kossuth-u. 20. (III. e. 96.) épületében. Pontos megjelenést kérünk. Elnökség.

**Felhívások**

Felkérem az összes kerékpár versenyzőket, hogy Hajó-utca 18. szám alatti rendező hivatalban megbeszélés végett folyó hó 11-én, délután 2-1 óra között jelenjenek meg.

Felhívjuk a városi alkalmazottak figyelmét, hogy a 400.— pengő aluli keresetűek részére a város vezetősége 150.— P fizetési előleget folyósít s erre nézve a névsort már bekérték és azt átvizsgálták, úgyhogy a kifizetés rövidesen kezdetét veszi.

**HÁZASSÁG.** Veress János cipész-mester és Pataki Julianna házasságot kötötték január hó 27-én.

A Debreceni Szociáldemokrata Párt Ifjúsági Kultúregyesülete folyó hó 11-én, vasárnap délután 2 órai kezdettel a Párt helyiségében, Bethlen-utca 3. sz. alatti kultúrelőadást rendez. Az előadás után az ifjúság részére táncmulás.

Uj férfi- és nőruhaneműt a legmagasabb napiárban vesznek

**FRIEDMAN**  
CSOKONAI-UTCA 3

**Grósz Zoltán**  
hites könyvvizsgáló irodát megnyitotta  
Rákosi Jenő-u. 8., félem. 3.

**Tolmácsot**

(női is) aki magyarról-orsz. ra és viszont írásban is önállóan fordít, a MÁV debreceni Osztálymérnök ség alkalmaz. Jelentkezni lehet 10-14 óra között, Mészáros műszaki ellenőrnél

**Ajánljunk fel lakást a tisztelteknek!**

A magyar debreceni honvéd állomásparancsnokság felkéri a város lakosságát, hogy a hadifogásból visszatért tisztiek, tisztjelöltek és tisztjelöltettek megfelelő elhelyezhetése érdekében önkéntes felajánlásoként átvonulási szálláspénz fizetése ellenében ideiglenesen kb. 4-500 fő részére lakást ajánljanak fel.

A lakásokat megosztani szándékozók pontos címüket és az elhelyezhetők számát a honvéd állomásparancsnokságon Szent Anna-utca 25. I. emelet, szíveskedjenek bejelenteni.

**HALÁLOZAS.** Úrv. Nagy Józsefné Tóth Eszter 62. évében emuany. T. metése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozóterméből. Lakás: Toldi utca 23. Bartha vállalatja végzi.

**Hirdetmények**

Értesítem a város közönségét, hogy a Dávid-malomban f. évi február hó 12. és 20. között a vajúrés szünetel. Ezen időtartamod belül a malom a vajúrésre a már átvett kenyérgabona helyett lisztet nem szolgáltat ki. A kenyérgabona átvétele is szünetel. Pülgármester.

Felhívom a város férfi és női lakosságát, hogy a Munkügyi Hivatalnál, Hatvan-utca 23. sz. alatti állandó munkára jelentkezzenek. Férfi munkások napi 25 pengő díjazást, női munkások napi 20 pengő díjazást kapnak.

**A róm. kat. népiskola a Terézianumban a tanítást megkezdte.** Igazgató.

**Debreceni Zsidó Szövetség közleménye.** Vasárnap, f. hó 11-én a. e. 10 órakor a Szövetség helyiségében pótválasztást tartunk. Tisztelettel kérjük tagjainkat, hogy ezen pótválasztáson minél többen megjelenni szíveskedjenek.

Felelős szerkesztő és kiadó: **Dr. TARISKA ISTVÁN.**  
Szerkesztő: **RADÓ ISTVÁN.**  
Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgógépén Debrecen, József királyi herceg-utca 16. szám.  
Felelős nyomdaigazgató: Ménes János.

**Grosz-magyar és magyar-orosz zsebszótár nyelvtani példatárrel megjeleni, ára 7 P**  
Szépirodalmi és tudományos munkák kaphatók  
**KULTURA**  
könyvkereskedésben, Piac-utca 58.

**Tejet, vaját, mézet, cukrot és mindenféle élelmiszert vesz Büffé-étterem** Kossuth-u 17. szám

**Veszek és eladok**  
szoba, konyhabútor, rekamiék, fotelt székeket, szőnyegeket, férfi- és női bundakabátokat, férfi- és női ruhaneműt, író- és varrógépet, gramofonlemezeket.  
**MEZEI GYULA**  
József kir. hg-utca 50.

**Jömegjelenésű, jóhangú és kellőruhatárral rendelkező fiatalembereket alkalmaz a Csokonai színház.**

**Elsőrendű szakácsot és szakácsnőt** felvesz **Büffé-étterem,** KOSSUTH-UTCA 17 SZ.

**APRÓHIRDETÉSEK**

**ALLÁS**

Bejárónőt keresek azonnaira jó fizetéssel. Piac-u. 43. I. lépcső, III. emelet 2. szám. Varjas.

Mindenes bentlakónak elmennék. Bercsényi 80.

Intelligens nő elhelyezkedne kis családhoz házzvezetőnőnek, betegápolónak, esetleg gyermek mellé. Cim a kiadóban. 75

Kelmeftető, vegyíztítő tanult felveszek. Péterfia utca 34. 73

Fényképész segédleányt felvesz Hapák, Kossuth-utca 11. 27

Takarítónőt a reggeli órákra keres Hapák, Kossuth-u. 11. 27

Férfiszabótanulót fizettesse felvesz Nagy Béla, Piac-u. 7. 22

A MÁV. Üzletvezetősége az orosz nyelvben szótan és írásban megjelölő gyakorlattal bíró tolmácsot keres.

**LAKÁS**

Egy intelligens fiatalember vagy diák lakást kaphat. Nyomtató-u. 20. 17

Egy szoba, konyha kiadó, Andrassy-nt 9. 71

Butorozott szoba kiadó Rákóczi 43. 14 6

Két- vagy háromszobás lakás kiadó. Értekezni Rákóczi-utca 3., ötödik ajtónál. 33

Egy szoba, konyha idősebb házaspárnak kiadó, Zsák-u. 13.

**EGYÉB**

Megvétele keresek: kőmészeget, néhány liter alkonolit, kültői zslittpengéket, arcképeket. Bazáros, Hajna-utca 11. ház C. I. 8. Dél-után. 14

Bajtársak! Ki tud valamit a debreceni 17-es tuzerekrol, illetve a harmadik ütegnél szolgáló Balogh József őrmesterrel? Értelme menaszszonyát. Cim: Kiss Irén Debrecen, Erneltiek-u. 70

Ne dobja el ócska szoknyáját, mert újat nehezen kap. Két pár ócska zokniból egy pár újat készítek. Klein Tibor kesztyűs-kötészermester, Piac-u. 58. 59

Egy előhasulúszó van eladó. Horthy-telep, Görény-u. 1. 64

Simai gyorsíró-iskolában állandóan lehet beiratkozni 9-2-ig. Piac-u. 73. sz. 1969

Amóniákszódát, sósavat veszek. Juhos Iesték-üzlet. Csapó 103. 845

Órárt, órszert, aranyat magas áron vesz Blattner, Csapó u. 83. 23

30.— P jutalomban részesítem, aki Lengyel Arthurra névre szóló igazoló irataimat tartalmaz táskát visszaadja. Leadand „Néplap” kiadó hivatalában. 13

Szappannakvaló zslradékot szappanra becserelek. Nagy szappanos Berek u. 3. 1527

Modern stíl és antik bútorok, rekamiék, egész és fél hálók, íróasztalok, nemes, perzsa- és kokuszszőnyegek, hó- és sárcipők nagyválasztékban az Ingóságközvetítőben. Ugyanott mindennemű tárgyak vétele (Páspóki palota, Nagytemplommal szemben.)

Egylovas teherhordásra alkalmas szánka eladó. Kétszobás, fürdőszobás lakás kiadó. Hatvan utca 21. 1526

Eladók és veszek használt férfi és női ruhát, szövet és vásznat, minden mennyiségben. Judász, Hatvan-u. 29. 503

Szeget magas áron vesznek 20-50 millióig. Lovász, Péterfia-u. 52. 879

Jókában lévő ruhaneműt veszek. Takács Gizella, Piac-u. 40., üzlet. 1492

Kiadó Ebesen 70 k. hold föld. Értekezni: Bethlen-utca 41. 1481

Mindenféle fotókat vásárol Berzéki műterem 1250

Parafint, hulladékgyertyát jó gyertyára becserelem, vagy pénzért megveszem, fűszerüzlet. Simonffy-u. 28. 1965

Fényképezőgépeket papírokat, lemezeket magas áron vásárol Szipál és Gisser, Piac-utca 32. 1399

Aranyat magasáron vesz Stuszik, Rákossy J. utca 6. 1473

Mozaiklapok, Aholit-lemezek, fűrészporgácsal kapható a Debreceni Működgyárnál, Fürdő-utca 2.

Fehér, mély gyermekoeci eladó Hatvan- 52. 1546

Értékes ágyneműt legszebben himezzük. Angorafonalat veszünk. Favorit, Csepő-u. 24. 865

Rekamé és mindenféle kárpitosáru kapható. Major Sándor, Péterfia-u. 26. szám. 707

Veszek zsákszövetet, zslneget, hevedert, szegit rugót. Major, Péterfia-u. 26. szám. 628

Normál mozigépet és hangberendezést darabonként is megvétele keresek. Balogh Zoltán mozgépész, Hajduböszörmény. 1542

Felkérem mindazokat, akik Tekei-u. 70. sz. lakásomból, vagy Simonffy-utca 6. alatti üzletemből bármit is elvittek azt Széchenyi-u. 5. sz. alatti lakásomon haladéktalanul adják le. Igérem, senkinek semmiféle bántódása nem lesz. Ellenkez esetben feljelentéssel élek, Fabidi József. 1543

Dr. Kallós Ernő (Budapest, Klotild-utca 17/c, Alkotmány-u. 4.) üzemi hozzártatózóinak, hogy jól van, jelenlegi címe Debrecen, Arany János-utca 15. Ha Pesten rossz a helyzet jöjjenek ide, megélehetes biztosítva 79

Barna Ferenc (Budapest, Személynök-utca 5-11, Váci-u. 16) üzemi hozzártatózóinak, hogy jól van, jelenlegi címe Debrecen, Arany János-utca 15. Ha Pesten rossz a helyzet, jöjjenek ide, megélehetes biztosítva 78

Keresek megvétele 100-110 lóerős gőzgépet vagy szivógázmotort. 100 mtr. szilalelűtő ikersziliszitákat lehetőleg bevonatokkal és egy vasszekerényes 1000-es hengerezéket. Cim a kiadóban. 5

Köszegi Pál, Hoffmann Emil, Deutsch András (Budapest) keresik feleségüket, Erzát, Irént, hozzátartozóit, aki tud róluk értesítsen benaútket Debrecen, Csillag-uta 15. 1475

Aranyat, karórárt a legmagasabb napi áron vesznek. Schulhop Gyula órásmester, Sas-u. 2. 1280

Ki tud róla? Konez Sándor légvédelmi tüzér Komáromból irt utóijára, értesítse aggódo feleségét. József kir. herceg-utca 75. 1974

Üvegcsok figyelmébe! Üvegújgójába gyémántját újja varázsolom, átfordítom. Krausz, Csepő-utca 4. F67

Egy kallorkályha van eladó. Ugyanott szappant adok másért. Kerekes-u. 23. sz. 1453

Orosz-magyar szótáramat elvitt urat kérem azonnal visszahozni. Rottermere-u. 21. 1551

Nagy ingóóra eladó. Vigkedvü Mihály-u. 37. 1962

Komán Istvánné (Piac-utca 53-55. lakása Som-utca 8.) felkéri mindazokat, akik italüzletéből hordókat, bort, italokat s egyéb felszerelési tárgyakat. Lakásáról ruhaneműt stb. elvittek, mielőtt ellenük a feljelentést megteszem, hozzák vissza. 1963

Vajda Hona Budapest, Rákospalotai Isz. nevelő intézetben volt még 1944 szeptember 10-én, azóta nem tudunk róla, kérem az igazgatóságot vagy bárkit, ki tud róla, értesítse aggódo szüleit. Vajda Gergely, Debrecen, Radán Balázs-utca 4. 1483

Ki tud róla? Vajda Gergely László élelmézési gyalogos 1944 október 6-án Békéscsaba IV. ker., Tekei-utca 4. sz. alatt volt. Tábori száma K. 655. Vajda Géza István 16. táb. rohamtüzér 1944 október óta nem tudunk róla, értesítsék aggódo szüleit, Vajda Gergelyt Debrecen, Radán Balász-u. 4. 1482